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NTIMERI RELATryI

Scrivi cinque numerì relativi positivi:

Scrivi cinque numeri relativi negativi:

Accanto a ciascun insieme numerico scrivi tre numeri relativi che gli apparteÍgono:

Scrivi tre numeri relativi concordi con - 5:

Scrivi tre numeri relativi concordi con +1: . .
9

Scrivi due coppie di numeri relativi discordi: ......._..................-_...-

Jcnvr  r  numed oDpost id i  :ed i+ : j

Sulla rctta odentata rappresenta i numeri -2; -5; +4; - 1; -;1.
2 2

Disponi in prdine decrescedte i segueoti rÌumeri:

+ 2  - 5  + - -  - L  + 3

Scrivi I'inverso di ciascuno dei seguenú numeri:

_ 1
2

5 ' l- =  + 1  - l
3 4 j

+ 4  - 6

Tra le seguenti disugraglianze, individua quelle non vere:
- l t r  - i -  * 2 t * !  - � l - -  l .  - 6 >  3t 0 2 2 2 3 -

Calcola le seguen1i somme algebriche.

E t*s) r (-2t-c r) + (-s)- (+4) + (-3)

@  r ; - r e + : - s - + - s

@ )  + - t  + z - 5 + 3 + 8 - t t

rR r -1 ì  r . l l - r : - l - l  1 ì ,1 , r ì-  \  3 , /  \  3 /  \  6 /  \  J . 1 '  \  4 /

m rz__!l- l .1_rl-  \ 8  2 , '  \ 4  5 . /

Iz r1-l-!l-t-r.+l
\ J  E  l z l  \  z /

Esegui le seguenti moltiplicazioní.

E (-s). (-rz)
El (-rl.(+zl

(+4) . ( -3)

(  l l ) .  ( - 3 )

E
fFl
L3

tr
a
tr

+ 9

I , 7
5 5

t- L7l

t 6 l

l 4 l
I  12  I

l - 1 1
I 40 1

lrel
t 8 l



E

a
@
B

4

(.i) [-;)
(-:)(.+)
( 2) (+s) . (- 1)

(+ 1) . (-5) . (+6)

(-3)(4)(-*)
E (-+)l-?)(-#)

r_lì r*!sl\  s / \  e /

(.+)( ;)
(+2) . ( 3) . (+6)

(-7) . (+2) . (-3)

l_?eì l*z'l l*
\  l 4 l  \  3 /  \

r_?ì r-?11r*
\  5 / \  8 i  \

Esegui le seguenti divisioni.

( -5) :  ( -5)

(+'12) | (-9)

(+40) : (-8)

(+49) : ( ?)

(-  l )7

(+8)o

(+ 30) : (-5)

(-50) : (+25)

?)
l 0 l
t )

(+ l)5

(-9)2

(*z)'
\  3 , /

l*11'
\  2 )

ffi (+),(-a)
ffi r.ar,("f)

ffi (+),(+)
(r5)o

(+2)4

r  l ì '
\-t )

l*qì,r_?1'l
\  2 l l  \  3 5 , /

l * 1 2 ì . l ,  8 l
l . '  34 - l ' \  5 l l

r  601  /  l 5 l
[ * 'J ' \ -zJ

Calcola il valore delle sceuenti poftwe.

(+5)2

(- 1)5

(- 4)3.

(- 3)3

(.:)' (-?)' (-+)'

(-sl(-
(- z)'(-
( -s | " : r
[(*r)'Ì
l( z\'
Lt'-r.l

(-#)' (-i)' (-*)" (j)'

|(-;t(+)l ,I el'
\ 4./[(T)'t9']

:f =. ..........

,12
t _
l

(+of (+of '
(- 4)i (- 4) =

(+:)n : (+ 3)

lc'Ìl =
f.rl'l '=
L\ 4/ .l



Una potenza con esponente negativo è uguale all'inverso della stessa potenza conesponente Positivo:

à-= |

Ad esempio

( + : t ' = - l - = 1
( +  3 ) '  2 7

i - l \ - 3 -

(-313:...-.. .....-.

Per le potenze con_esponente intero negativo valgono le stesse proprietà delle potenzecon esponente posiîivo.

Calcola il tnlore delle seguenti potenze con esponente negatirto-

1 l

(  - J  \ 4  t ( 1

L ) ì  -

(+'7\ 2

(+4)�3

(_?\
\  5 . /

+2)

,515

(+

+i

I + : l
\  2 )
(+2; - : . ,

(+5), : (.

tr
tr
tr
tr
tr
tr

tr
tr

/  r  \ '
\  2 )e)",

[r ;l'] f

Calcola il valore della seguenîe espressione:

(-3)",+++.(+) *(-3). e - I re l
l ' 5  I

Notqzione scientifico di un numero

l06

1tr



I Scrivi i seguenti numeri in notazione scientifica.

9 0 0 0 0 0 0  =  q  l 0 0 0 0 0 0 = 9 . . . . . . . . . . .
'74OOOO = 1,4 . 100 000 = ..................
185 000 = 1,85 .

8 410000 =8,43

ff Trasforma i seguenti numeri scritti in notazione scientifica.

b ,4  105 =  b ,4 .  100000 -  . . . . . . . . . . . . . . . . . .
8 ,J  104- -8 ,3 .  10000=. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
5 , l  l 0 r - . . . . . . . . . . . . . . . . .
3 .  l0J  =  I .  0 ,0001 -  . . . . . . . . . . . . . . . .
8 ,6  .  tù j  = . . . . . . . . - . . . . . .

j& Esegui i calcoli applicando le proprietà delle poterze.

5 .  1 0 P . 8 .  l f f  =  5 .  8 .  1 0 2 + 4 = 4 0 .  1 0 6
6 . 1 0 2 . 2 .  l c É  =

9 . 1 0 6 : J . l C É =

rfl Scrivi in notazione scientilica i seguenti aumeri:

o rnr o.oool o,ol o,0oo0l 0'83900

234 2340 234OOO 234000000 380000

8,23. lF 6,4 ' 103 8,52' lÚ

1,001 lO-5 4'5 10-3 3,M lo-e

Calcita ít valore detle seguenti espressioni'

'# [(,-;)-(3-;)][,-('-3)l t'fl
ilF ?-(-?),..(+)(-i)-+-i (-Í) l;l
# {Í-[;-(,-i),3](-;)],('-*) l;l
fr t; r;-;l-i,('d)lJ-?,(i-+)";l lil
ffi (-+-i.'l (-*)'-(+;-;- il' (í-? t-*l
n {;-[+-('-+) (j)']*] (-+) tjl

f 3 l
t roJE ;"(-+.;),( -i-').G - i-H (;-+-+)



irz l
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ri!

g

{-zvo : {-z';n + {- z-l}- I. } -r- t i ]-;}'

[r.:r'.2 (-]).(;)' (3)] 3-(?)'

i |('.t (;I-(,-+)(j)" r*,,']

; i(;-+) (i)'-(i-*) (;)"1-,".'

t-41

l-rl
t  2 )

I- I]

_ L * 1  1 _ ,
I  ,  2  J  ,  t 8
t - l  1 - 8  -  I 5 l

, -a

MONOMI

I Conpleta la seguente tab€lla:

monomio coefficiente porte letterale

5 xJ'
I ,-  a D t y '
3

tr Riduci in foma normale i sesuenti monomi:

sx (*2) ft =
5 \- a) a2batx =

(-3) *y . (-2) qFa =

( - ! )a t .z"o*=

E Indica il grado dei seguenti monomr:

8a5b --> .....:........... abry -'>.................... 5abf ->

a3úx --->....-............. -obttf 8a3bÍ ----->

Indica il grado deì seguenti monomi ispetto alla letten.r

9a2 Í  > . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  3a2 Í -  > . . . . - . . . . . . . . . . . . . .  l yo -

4a2* -----> .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  5af -----> .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .  -6t lo ----t> .. . . . . . . . . . . . .

Per ciascuno dei seguenti monomi scrivi tre monomi similil

4ab --_->

zfy ->

E

tr
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Esegui le seguentí addizioni algebriche.
t 7

a  l a  2 D + 3 a - - a - - a + l l )
2 2

abc - 3abc + 4ab -zac - Sabc - ab + lÙabc

xy 5* + 4xy -3f - 6x + y2 - 5ry + ZJ2 + 6P - |

+-rv_+-f_ì r - - Ìv '  - t ' ìJ-  fv-  
4 '  2 '  

'  
4

t ' r )
- a D -  D + Z b  a b +  D + ) t )
4 3 3

Esegui le seSuenti moltiplicazÌoní e divísioni

-l5a3f : (-'1 ax3)

Sabf'.3a2bl .

2:7fyz: (-9#)

13bl

l3ab zacl

l-.' Ì l

t 2  )

l l b ,  6 b l
l 4 l

t\t 3Ìl

12 -br,l

-2ab - (-3a2\ . (-5at,) =

l*" (-î*') -E

tzd

È

rlfi

iF

iF
fr
ip{

ffi
'w

('f\'

e5à2D2

(-L*,ù'
\ 2  . /
( 2 . \ '
[ - ]T . /

(a?bt)2

(3aúf)1

I  3 . \ '
\ 4  )

| - + a , h ] 1 1 \ |
\  5  ' )

5 \ l
," )l

-,')"'()"-i,') j'
')j'l(+,'ì (-i"'") (

E -s.rt, . 1-sr1 "

E) +o'b" . 1-uú"t1 =

i fù". 3aÙt 
=

1 4  í  |  \  '  -
: a b . l  - : a b  l . =  b '
J  \  /  / J

8ff : (-tff) =

-24a3b2: (-8a3b1 "

(ot')t

(-2ar)"

(I*,)'
(inr)'

Esegui i seguenti elevamenti a potenza.

Semplif ca Ie se guenti espressioni.
2t (-3ù + 5xy . (-2x) + 8xJ + gx2) - 3x + x. (_xy)

9ry -4+ (-2tt)2 + (J3y)2 + 6x (-x) _2y .3y +3y (_ 3r) _ 3l + 8

r+ 4at (-a)+ 2:x.(- ú) +3*.3f+ 4a2x +3x.(_4) _(_3xy)2_2a (_ax) tr rz4l

l-)"t) 
+ !" e"t2\ - 6ar + 3a2b + 6a (-o), 

' "ì;,;,- - "

(iur)',(i."')-" (],'

lG"*)(-!",x")(-lx

' i; ""1
I 2 a t b l l



f r  .  1 , ,  l . ' , , " , ì  l '
{ f ( - : " r , ' , t - o r ' � ) ' + j r t - o , ' r  r  r  , 1

(tr* r)', (,.j.)' -t- u. t., t-it'l', l- u. r za'l

(I*) ' ,(1*') ' . lr-2"'t '  t  a-'r ' ]  '

Calcola M.C.D. e m.c.m. dei seguentí Sruppi di monomi.

5aJ l 2ú -ab"Í
3
-4a3b

b5l

I r l

I t . 'u)
t 3  |

l0l

@
q

EA

l2q2úé 6ab2c3

6xt -3fJ

a3bjx db

POLINOMI

ly'

ab*

llJ Sòrivi un polinomio di 3o grado con temine noto 5 e uù polinomio di 2. grado con
teÍnine noto - 13,

lll Ordina il polinomio 6af - 5a3x + as - 6a2x + 1l secondo le potenze decrescenti
della lettera a.

@ Ordina il polinomio * -3x. + 4l -0't/ + 36a + a?É secondo le potenze decrescen-
ti della lettera .r.

lfl Scrivi un polinomio di 4" grado rispetto alla lettera l, ordinato secondo le porenze
decrescenti e comDleto.

LqJ Indica qùale dei polinomi seguenti è omogeneo:

Bx1-ary+Zy2 @+ry-tx+zf Ely- �xy2+f
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Ese1ui le seguenti addizíoni e sottrazioni di polinomi.

(5 r -3y \ - (b (+ '7 t - t )

(6x) 4xy2 + 5x) + (3xY2 -7x' lY - sx' � t)

(5ab -3a + l) - (6ab r 5) + (3ab + 5a l)

$ax - 3Ì + 4) (6ax + 2) - (ax + 5a2 - at + 7)

Erequi le se gue nti noll ipl i.az io ni

(a+r 3a) (ar - r)

( f + 3 x J + D . ( 2 x - Y )

( 2 4 + b ) ( b - a ) ( 2 b + r )

\ 2A  +  3b )  \ a  3b th )  t bz l

( - , 2 ' ' r ' *  
t . x ' y ' - + * ' y '  

)  (  i r )
( a + b + 5 ) Q n - 3 b + l )

( 3 x + l ) ( b < - a + 2 )

(- 8t +6f +2r) (r- l)

[i"' ,'' s''.,' '' *,']
!.,|8 ( 4t)? + 6tjt -9xn . (xt + l)

(a - 3b)2

(t 2tz)x

/  l . \ ,
l o - r o  )
( a + b - x ) 2

(l -a 2b)7

|  |  - r '
l x + 2 Y - t )
(2a - 3f)3

(x - 3a)1

(a + 12 b) (a - l2b)

/  l , \ /  l . ì
l "  t o  ) \ ' * r o  )
( a + b + 5 ) ( a + b - 5 )

( 3 a + l + b ) ( 3 a + l - b \

(lu .rn- ,- r)(|, ' -t,t-,* y)

PRODOTTI NOTEVOLI

òalcota i seguentí prodottí notevoti.
(3Í + l)2

(ab 2ax)2'

|  2 \ '
[ ' - j ]J
(2a -3b + I)2

(3x+y 2)2

( r  2  . t '
l i * * 1 Y - ' )
(l - 5ab)3

(2a2 - ys',t

(t - 3ab) (x + 3ab)

l z " - l " l  ( z , t ! , \
\  J - , / \  3 - . /

[a'+ b' + 2t!b - 25]

l 9 ú 1 + 6 a + t - b 1 )



Semplifca le seguentî espressioni.

3 (2.J.-3) (3x+2) -Z (, + 4) (4r *3) + sx (4 _x) _x2 + 5x
( f + a + e + a 3 ) ( t _ a ) _ t + 3 é

@ l^' - 17111 1412 a (m2 -2n + 4) (n2 + Zm + 4)

@ 1t +Uf + 1lo.- t)2, (a +2) (a -Z) + 2a,6

(4a2 + b2r2 - lQa + b) (24 _ b)12 + (l + 4ab) (l _ 4ab)

(2n + n). (2n - n)l - [2m (2m + n) - n (Zn - n)) + en + n)2, 4m (m + n)
/ t  t 2  t '

l - ' , , - z r l  " ' f  - l  , ì -  - ,  ( 2 - ,++n '  . z * \
\ r  /  \ l ' , /  \ q  

- ' '  
)

(x + 5y) Qc - 5y) + (2x - y) (x + )ù - ry _ 3r2

(x2 + 2) (x2 - 2) (1 + q - (r' + qz + 8 (f + 4)

(a2 - 3b2)2 - (3b2 + a, (3F - a2) + 2a2 62 + 3b1

Eseguí le seguenti divisioai.

(a3 + 5a2b - 3a2 + ab) : a

(8a3 _�B;a2i 24d1):.4.-2

(8a2bt - 4ab2 + 5a3 b) : (_2ab)

(9a2 - 9a3 - 6aa - t2é) : (-3a)

DIVISIONE DI POLINOMI

Eseguí la seguente divisione.

(8-r5 3.t' + 5Ì? t 6611 - 2r + 4) : (4* + l)

t6l

I2o')

t- 8-,)l

t0l

It2a'l

t l l

l - r : l

h,Ìì

t :6r'l

t0l

Iaa')

F
p
5.'i

Fp

IJ

o @ =

Verifr.ca:

R ( x ) =



fn
T:I

Esegui le seguenti divísíoni mediante la regota di Rtif.ní.

(x5 - 4f + 2.f - 5x + 3) : (x - 2)

o @ =

tt I 6 F - \ ì + 4 , - r ì . / 1 Y - r \ -

Q k) = t...........-...................,.....

( 2 - f - 4 x ? . + ' l x + 5 ) : ( x + l )  f o = z r r  t u + ì l i R =  8 l

.r, ,. Esegui.le seguenti divisioni di polhomi, calcolando quoziente e resîo.

l1  {+*  -e t "*ar -  D:  (2r2 + x+ t )  Le=2a_4:R=t ' t+31

$p to,l - e* * :' - r) : (2.f +1) Io=3Ì_riR=01
f ie@-o ' i i 1 - " " r , ( /  -3a2 .Éréy  p=x j  a . tR -M, ,1

. i
Esegui con la regola di Ruîrtni k rcguenti divisioni.

$ f i f z t * t * - t * - ' t x+ r ) : ( r+3 )  1p  =zs  - '  i  a , *s .n= - ro1a-

, i $ @ k ' - s Q + l o - 3 ) i t a - 2 )  l e = a i  3 a a l t R =  t l

l9tl
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SCOMPOSZIONE IN FATTORI DI POLINOMI

Scomponi i seguenti polinomi mediante raccoglimenlo a fattot comune'

@ - x ì , + 3 b ( a - x )

3az- 9ab + l2a

Scot poni i seguentí polinomi mediante raccoElimenlo porzúle'

6ab2 3ab,

zabj - 2b);

5a2b - LOabT', lzab - bx

2ax - 3at

r y - 4 x + y - 4

3 a - a b + 3 b - b 7

a y + 2 J + 5 a + 1 0

alxt - a2b.t) - bzly + b3l2

2ax-2aj - cx -3by + 3bx + cJ

Scompoùi í seguenti polinomi, che sono dffirenze di due quadrati.

I(ì + r) (-v - 4)l

l(d + ó) (3 ó)l

(2 + .7) Cv+ 5)l

f(i - br) (a'�.t b})l

l(.r -l) (2d + ll.' c)l

9a2 - 4b2: 4.f - 4

o'- l :  9a? -25x2

Í -4v ' ,  l -4 f

9

2 5 - a a

( a - b ) 2 - c 2

a?+ b2 +  16  -2 rb-  8a  +8b

9f+1 6.+4f + l2;xJ -4J

a1 6aa +  I2a-8

L r , a  b + ( ) ( a  b - c ) I

Scomponi i seguenti polinomi, che sono potenze di binomi o trinomi.

* + 4 x + 4

9+12.x+4x2

9 + l6f -24x

9 3

8 + x r ;

I -.y';

64-x3

a 3 l - 8

4x2+y1+ P r44) +2yÍ + 4xl

Scomponi i se?uenti polinomi, che sono somne o differenze di due cubi

Scomponi i seguenti tinomi di 2" grado.

a 2 + 3 a + 2 ' ,  a 2 , a - 2

a 2  9 a + 8 1  a 2  + a - 2

a6t| -6éÚ + l2a2b-8

2'1ae + 2'7 a6 +9a3 + |

l .  1 " r .
2 ix r  +B ' .  l t - -  T t " '

-f
8 d j  +  l ;  ! ,  , 2 1

64

,z  - t -  12 :  f  -9x-36

a 2 - 8 a + l 5 t  x 2 -  l l - r + 3 0



:,4

tr

Scomponi i seguenti polinomi con la regota d, Rulfîni.

5 a t - 2 4 a 2 + 2 5 x + 6

l l r  I 7 r . {  ? 0

3 r 3 + x 7 - l g x + 1 5

l - t o f + g

f + f  7 f - x + 6

Scomponi in fauori i seeuentí polinomi.

l ' - l + Ì -  I

zA'x + lla( + lóx

I
-a' - Ibb.
4

r  -4 j '

'-IROVA M.C.D. E m.c.m. DEI SEGUENTI GRUPPT Dt POI|NOMI

2a2-4ab+2ú=

EI
EI

EI

t ( ,  l ) ( r  -  j )  ( s ,  +  r ) l

I(.r + 4) (Jr + 5)l

l( . ì  I  ) (r + 3) ( jr 5)l

t ( . r  l ) ( r+  l )  ( - r+3 )  ( r -3 ) l

l( . \  - l)  (r+ l) (r 2)1.r 3t

a 2 ( a - b ) - b r ( a , b )

a? , b2 + a2b2 b1

' 4f r6f

; ;  2aa +2-4a2

4Ì -2-x + 6xy 3y

M.C.D. =

x2+2ax+a2

M.C.D. =

r2t I


